



《心术》剧照

给《心术》把把脉

安徽、天津等四家卫视掀起收视热潮 网友挑刺,南京医生答疑解惑

“医生护士可以那么空闲聊天,我们怎么忙得团团转,这与现实中的状况实在差别太大了。”这两天,根据六六新作《心术》改编的同名电视剧在安徽、天津等四家卫视开始热播。据说为了完成此小说,六六甚至“潜伏”在医院里进行了很长时间的体验。不过,即便如此,剧中的许多情节还是遭到了网友的吐槽与质疑。昨天,记者采访了南京各大医院的专业医生,针对网友提出的质疑,他们给出了专业的答复。

观众质疑: 急诊抢救如此简单?

据悉,该剧开始部分营造了医院急诊抢救患者的场景,其中两位头部受伤的急诊患者,检查的时先被医生查看瞳孔,不少观众很是疑惑,难道不应该先止血包扎伤口吗,护士为什么站在旁边等医生做检查呢?

医生们如是说:

南京一名急诊科专家说,电视剧表现得相对简单了些。对于颅脑外伤患者的抢救,急诊医生开始要对患者进行初步伤情评估,不单单是检查患者意识水平及瞳孔变化,此外还有气道通畅程度、呼吸状态及呼吸类型、循环状况评估、血压脉搏评估以及检查有无大出血征象等。与此同时,急诊护士也不是干等着,她们应该遵照医嘱对患者进行吸氧、开放静脉通道、心电监护、控制出血征象、对伤口进行清创、包扎以及止血等护理工作。“也许因为剧情时间限制,无法充分展示一些细节过程,造成一种错觉。实际上,真正的颅脑外伤患者的急诊抢救程序远比剧中的精细和复杂。”

观众质疑: 护士能不能戴耳钉?

在电视剧中,漂亮的护士戴着耳钉,这也让许多人认为不合理,在网上,不少专业医生也认为,虽然没有错,但是不合适。

医生们如是说:

对此,南京一家三级医院的护士长说,虽然没有哪个规定不允许护士戴饰品,但这确实是业内一个约定俗成的规矩了,工作时间能不戴尽量不戴。但要说法规,目前没有这方面的规范,全靠医院的要求和护士的意愿。她介绍说,在实际的工作中,又要分几类情况,比如戒指是肯定不允许戴,因为容易携带病菌,发生院内感染,而对于耳钉,则有

的医院管理松一些,有的医院严格一些,这需要看护士从事的是哪个科室的护理工作。如果是专业的精神护理护士,或者要上手术台操作的护士,那么肯定是不能戴,担心引发感染或者其他意外。而一般护理任务不重,或者不上手术台的护士,可以戴小一点的耳钉,颜色也不能太过艳丽。“爱美之心人皆有之,希望大家能理解一些。”

观众质疑: “钢丝男”夸张了?

电视剧中一位身患骨癌的患者到医院就诊,其病情很是恐怖,一根钢丝从头部的一侧直接穿到另一侧,被观众称为“钢丝男”,不少观众和读者觉得在现实生活中不大可能。曾有报道称,该情节是编剧六六当年在医院“潜伏”时,了解到的一件真人真事,医院当时的确救了这么一名用钢丝穿脑的乞丐,他能活下来算是个奇迹,并且剧中用来展示的“钢丝穿脑后”脑部情况的X光片就是真的“钢丝男”留在医院的存档,最后医院还集体捐助了这名乞丐,为他免费动了手术。

医生们如是说:

南京市中西医结合医院脑外科沈洋医师介绍说,脑部的神经系统非常丰富,头盖骨的硬度也不是哪个人凭借一己之力便能用钢丝扎穿的,何况整个过程有可能损伤脑神经、脑动脉,极易危及生命安全,但是剧中的“钢丝男”竟然还能思维清晰地跟医护人员交流,两侧被扎进去的钢丝还比较对称,如果是真实的,就着实太罕见了。

其实关于脑外科,还有一个场景让人疑惑。剧中有位小朋友撞了头部,小朋友说自己没有事,但真的不用去医院吗?沈洋说,对于儿童而言,如果摔到了头部,即便孩子的头皮没有破损,还是不能掉以轻心,因为头皮下血管可能破裂,会造成皮下血肿。损伤部位一般可触摸到肿物,大小不一,压之有波动感。就

算孩子没有出现以上情况,家长仍需仔细观察48小时。

观众质疑: 不签字不能手术?

未经家属签字不能手术是原则?电视剧中,曾出现急诊患者一时没有家属陪伴,无法及时缴纳医药费的情况,剧中一位主任对跟班医生提出的医药费谁来承担的问题,给予了自己先承担的回答。此外,剧中出现了院方告诫急诊手术医生未经家属签字不能手术的剧情。

医生们如是说:

南京一家三级医院医务处负责人说,急诊科抢救患者都是敞开绿色通道,一切以积极抢救患者生命为前提,涉及的费用并不存在哪位医生垫付的问题,该院急诊科经常收治到类似《心术》剧情中的车祸伤者,全部都是先抢救、先治疗,费用的问题一般都是等患者家属来了之后才谈。

至于“未经家属签字不能手术”的问题,该负责人指出,早在1982年4月7日卫生部颁布的《医院工作制度》中,就明文规定了手术签字制度。1994年9月1日,国务院《医疗机构管理条例》第33条,进一步规定医疗机构实施手术、特殊检查、特殊治疗必须经患者同意,家属必须签字。2002年9月1日实行的《病历书写基本规范》第10条规定更加明确。但是自2010年3月1日起,在全国各医疗机构施行的是修订完善后的《病历书写基本规范》,该规定的第一章第十条中指出“对需取得患者书面同意方可进行的医疗活动,应当由患者本人签署知情同意书。为抢救患者,在法定代理人或被授权人无法及时签字的情况下,可由医疗机构负责人或者授权的负责人签字。”所以情况紧急时,从保障患者生命安全的角度出发,即使没有家属签字,经医疗机构负责人或者授权的负责人签字医院也一样会为患者及时进行急诊手术。 现代快报记者 刘峻

延伸阅读

四卫视各“动刀” 观众编剧表不满



海清在剧中的护士造型

《心术》一片由六六担当编剧,汇集了海清、吴秀波、张嘉译三位明星,开播前进行了多轮宣传,因此也吊起了不少观众的胃口。不过,上周该剧登陆安徽、天津、浙江、东方四大卫视后,却出现了不同卫视播不同版本的怪事。“掐头去尾”、删减剧情的现象让观众有些摸不着头脑。对此,该剧的编剧六六昨日呼吁,希望电视台在播出电视剧时能够尊重艺术创作的完整性。

据了解,歌手张宇为该剧演唱的主题歌一直是片方一大宣传噱头,也吸引了不少观众的眼球。不过,首轮播出的《心术》并非在所有卫视都有片头曲。“今晚四大卫视竟只有安徽保留了片头(曲)!不管是什么原因,第一次播出还是要保留片头曲吧!(这是)得不偿失的短视行为啊!”有观众愤愤地表示。除了被“掐头”外,在剧情方面部分卫视也有所删减。这同样也让观众不满意,甚至有观众呼吁,索性去买DVD观看算了。

对此,作为编剧的六六已经坐不住了。“要注意一下契约精神和艺术完整性。《心术》那么优美的片头曲、片尾曲和那样一群优秀的参与者,你们为抢救收视就抹去了,会伤了相当一部分人的心。” 宗和

一个江湖

《九阴真经》还原武侠文化

飞檐走壁、水上漂、金钟罩铁布衫……这些武侠小说中的招数,构建起了许多人心目中的武侠世界。昨天下午,一场紧张激烈的《九阴真经》武林大会全国擂台赛在南京举行。这些神奇的招数通过玩家的操作竟然都变成了现实。据悉,此次活动是由来自中国最早3D游戏缔造商苏州游戏蜗牛与中国盛大游戏联合举办。南京站活动继北京的擂主争夺战之后的第二场“论剑”,在以后的时间里,活动还将到西安、武汉、广州等数十个城市巡回比赛。而本次赛事的单项奖金也高达100万人民币,创造了国内网游竞技赛事单项奖金最高额度。

据记者了解,在众多网游产品中,《九阴真经》历时四年研发,为了还原真实的武侠世界。工作人员走遍了中国的大江南北,查阅当时的中国版图和建筑历史资料,并了解了中国各大武林门派的渊源历史,真实再现了中国武侠文化的精髓。

现代快报记者 刘磊

两大影帝

刘青云、王宝强《追凶》斗狠

由香港“鬼才”导演彭发执导,实力派巨星刘青云、王宝强与江若琳、万绮雯等联袂出演的《追凶》即将于5月11日上映。昨天,《追凶》首曝专访特辑,两大影帝刘青云、王宝强携手著名导演彭发,共同解密影片背后的剧情玄机,同时首度曝出了《追凶》拍摄背后的趣味故事。

导演彭发在片中大玩颠覆,不仅将纯真唯美的童话故事与血腥可怕的连环杀人案联系在一起,更挑战观众认知底线,将刘青云打造成了一个“无能”又“危险”的警探。据悉,刘青云在配音时才第一次看到完整版的《追凶》,配到一半居然按捺不住,打开配音间的大门冲出来大喊:“导演!我不认识这个人!这个角色我没有演过!”可见在《追凶》中,刘青云的角色分裂到了什么程度。

在观众印象中,王宝强一直是“傻根”“许三多”这样单纯憨厚的农村少年,这次在《追凶》中他却一改形象,又是“毁容”又是“变态”,首度出演了一名内心受到巨大创伤的变态杀手。对此王宝强直言,刚开始拍摄的时候,根本无法进入状态:“《追凶》全片都是在泰国拍的,我刚到那儿,人生地不熟,又要演一个挑战如此之大的角色,压力真的很大,每天都睡不着。第一次定妆的时候,还被自己的造型给吓到,实在是太扭曲太可怕了。” 现代快报记者 应嘉轩

三个房间

徐静蕾衣服和鞋堆了三间房

鲜少亮相时尚节目的徐静蕾,近日做客某节目。一袭白色连衣裙搭配豹纹高跟鞋亮相的老徐,并不避讳透露自己已经38岁,而文艺范儿十足的她也爆料自己其实是个超爱买衣服和鞋子的“收藏狂”,“我们家有四居室,除了有一居室睡觉,其余三间屋子全是放各种衣服还有鞋,别看我平时就穿那几件,但不妨碍我爱收集,我觉得好看就会买回家。” 王文

